

## 第五章 結論：兩岸關係中的理性與感性

自從兩岸因為 1999 年的「兩國論」事件後，陷於無法直接互動的僵局，中共自此便極力「寄希望於台灣人民」，尤其在胡錦濤主導對臺政策後，大舉推動了各種讓利、惠台措施，一時形象大為改善。<sup>1</sup> 當然，對此台灣方面也有所回應。<sup>2</sup> 基本上，兩岸當局對於台灣民心的爭取，不妨視為「理性」與「感性」的頡抗。<sup>3</sup> 也就在兩股力量交纏、角力過程中，型塑出兩岸關係的未來走向。

因為論及兩岸關係的脈絡，一則時逢台灣民族主義的興起，再則面對中國經濟發展的耀眼，理性的「利益層面」與感性的「認同層面」對抗，但兩者如何相互競逐，左右台灣的未來，已經成為國內學界關注焦點。就理論層面蠡測，吳乃德的研究指出，對於台灣民族認同的形成而言，「感性認同的吸力似乎大於理性利益的拉力」。<sup>4</sup> 耿曙、陳陸輝、黃冠博等則改弦更張，聚焦於本屬「利害抉擇」的經貿議題，結果同樣發現，台灣民眾對開放兩岸經貿的立場，深受感性認同因素所支配。<sup>5</sup> 另一方面，社會心理領域的研究也指出，台灣學生對對岸民眾的偏見，受到其自身認同所左右：台灣認同偏見最強，雙重認同次之，中國認同偏見最淡。<sup>6</sup>

另一方面，若盼直接觀察兩種力量的競逐，則中共邀訪台灣青年的做法，似乎是絕佳的研究案例——中方自「利益」著手，試圖轉寰台灣的「認同」。因為中共當局既支持交流經費、又刻意凸顯其壯大經建；與之針鋒相對的，台灣方面則冀望於堅定認同，且不斷揭發「實惠」作為統戰的手法。但環顧國內政府民間，雖對兩岸青年交流討論甚多，也各有不同想像，卻始終未見深入的研究。有鑒於此，

<sup>1</sup> 耿曙，前引 2005 文；胡聲平，前引文；童振源，前引文。

<sup>2</sup> 參考附註 18。

<sup>3</sup> 吳玉山，1999，〈台灣的大陸政策：結構與理性〉，載包宗和、吳玉山編，《爭辯中的兩岸關係理論》（臺北：五南，1999，修訂版），頁 153-210；吳乃德，〈麵包與愛情：初探台灣民眾民族認同的變動〉，《台灣政治學刊》，第 9 卷第 2 期（2005 年 12 月號），5-39；Shu Keng, Lu-huei Chen & Kuan-bo Huang. "Sense, Sensitivity, and Sophistication in Shaping the Future of Cross-Strait Relations," *Issues & Studies*, 42: 4 (Dec. 2006), pp. 23-66.

<sup>4</sup> 吳乃德前引文，頁 21-33。

<sup>5</sup> Keng, Chen & Huang, op. cit.

<sup>6</sup> 莊耀嘉，〈族群與偏見在兩岸關係中的角色：社會認同理論的檢驗〉，《本土心理學研究》，第 20 期（2003 年 12 月），頁 73-104。

作者乃對參與交流的青年學子，進行系統的深度訪談，並就參與、未參與的台灣青年，透過問卷進行系統比較，藉此探討中共青年交流政策的政治影響。

作者搭配質性歸納與量化檢測後發現，對台灣青年學子而言，兩岸青年交流的影響，表現為兩個迥不相同的層面。若就認知或印象層面看，兩岸青年交流確可取得相當成效，首先，交流能化解部分先入為主的偏見，也能改善部分對中國與中共的嫌惡。其次，交流能加深對對岸經社發展的印象，甚至因此重新設定生涯規劃。最後，交流可以充份展現接待單位的友善熱情，建構出雙方持續互動的溝通管道。而且作者的統計檢測顯示，適當的人際交流與接觸，確為降低族群偏見、化解刻板印象的重要關鍵，前述「接觸假說」得到本研究質性與量化資料的支持。

但另一方面，作者卻也發現，即便經過精心設計，刻意凸出善意的交流接觸，對台灣學子的政治認同，卻仍力有未逮。主要原因有三項。首先，兩岸持續對立敵視，對方部份刻意的親善與討好，反使參與同學有所警覺，惟恐喪失應有立場。其次，台灣學子早受統獨爭議洗禮、各種言論衝擊，對相關議題，心中早有定見，具有一定程度的免疫能力。最後也最重要的，交流過程中無論深入、細緻的社會觀察，或更層、交心的互動交換，常使得雙方「差異」曝露無遺，「差異意識」油然而生，最終反強化雙方認同的距離。換言之，對認同層次而言，關鍵在兩岸根深蒂固的差異，交流接觸的過程，反使「差異」逐漸凸顯，前述「社會認同」理論，同樣在本研究中得到印證。

綜合作者研究發現，對岸邀訪青年的政策，雖能有效改善台灣學子的印象，卻無法轉變參與青年的認同。但展望未來，如果對岸經濟社會不斷發展、人民素質持續提昇、民主法治也能相應深化，再加上逐步擴大的兩岸交流，對兩岸統合而言，前途應該是光明的，但要完全抵除兩岸人民的差異，看來仍需相當時間，彌合認同的道路將是遙遠漫長的...